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Α1.2 Εθνικόν Κοµιτάτον : Από το βιβλίο, σελ. 79 : 

«Το Εθνικόν … Οθωµανική Αυτοκρατορία» 

Λαϊκό Κόµµα : Από το βιβλίο, σελ. 95 : 

«Πράγµατι … Φιλελεύθερους» 

ΕΑΠ (Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων) : 

Από το βιβλίο, σελ. 155 : «Η ελληνική … στέγαση» και σελ. 157 : «Η ΕΑΠ … στους πρόσφυγες» 
Θέµα 2ο
Α2.1. Από το βιβλίο, σελ. 27 : «Η οριστική … ιδιοκτησίας» 

Α2.2. Ως πρόλογος µπορεί να χρησιµοποιηθεί το απόσπασµα από τη σελ. 55 – 56 του βιβλίου : «Η παγκόσµια … αισιοδοξία» και σελ. 56: «Οι προσπάθειες … και θετικά στοιχεία» 

Οµάδα Β΄ 
Β1 

Από το βιβλίο, σελ. 86 – 90: «Κατά την … οικονοµικών αιτηµάτων» 

Σύµφωνα µε το απόσπασµα του Θ. ∆ιαµαντόπουλου το κίνηµα στο Γουδί ανταποκρίθηκε σε κάποια από τα κοινωνικά αιτήµατα της εποχής. 

Η διαδήλωση των επαγγελµατικών σωµατείων της πρωτεύουσας στις 14/9/1909 πρόβαλε πολλά αιτήµατα, ανάµεσα στα οποία ήταν η προστασία της παραγωγής, η αντιµετώπιση της τοκογλυφίας, οι φορολογικές ελαφρύνσεις, η πάταξη της πολιτικής διαφθοράς και των πελατειακών σχέσεων στο δηµόσιο κρατικό µηχανισµό κ.α. 

Στο δεύτερο κείµενο ο Γ. Κορδάτος παραθέτει ακριβώς αυτό το ψήφισµα των επαγγελµατικών σωµατείων της Αθήνας και του Πειραιά, στο οποίο διαγράφονται ξεκάθαρα τα προβλήµατα -οικονοµικά και κοινωνικά –που ταλάνιζαν την ελληνική κοινωνία στις αρχές του 20ου αιώνα, προβλήµατα των οποίων και ο Στρ. Σύνδεσµος, επιθυµούσε άµεσα την επίλυση. Στόχος η πολιτική και στρατιωτική ανόρθωση της χώρας για τη διασφάλιση των «έννοµων συµφερόντων»του ελλ. λαού. ∆υστυχώς, το ελεύθερο πολίτευµα της χώρας είχε µεταβληθεί σε µία «ιδιοτελή ολιγαρχία» που συνεργαζόταν µε την «αφορολόγητη πλουτοκρατία», παραβιάζοντας συστηµατικά το νοµοθετικό πλαίσιο της χώρας και επιβάλλοντας «αδικότατους φόρους στα πλατιά λαϊκά στρώµατα». Το ψήφισµα κατέληγε µε την αξίωση του λαού της 

Αθήνας και του Πειραιά για θέσπιση ολοκληρωµένου και άρτιου νοµοθετικού συστήµατος, για πάταξη της «συναλλαγής» και συνολική ανόρθωση των «κακώς εν γένει εχόντων» και τέλος, πρόβαλε την απαίτηση για προστασία της εργατικής τάξης που κάνει «την χειρίστην των δουλειών» εξαιτίας της απουσίας παντός είδους προστατευτικών µέτρων. 

Β2 

Από το βιβλίο, σελ. 163:»Τον Αύγουστο … δύο χωρών». Η επιστολή του Ε. Βενιζέλου προς τον Τούρκο πρωθυπουργό Ισµέτ Ινονού, τον Αύγουστο του 1928, είναι ενδεικτική των στόχων που έθετε ο Έλληνας πρωθυπουργός ταυτόχρονα σχεδόν µε την ανάληψη της εξουσίας απ΄αυτόν. 

Επιθυµούσε τη θεµελίωση µιας σταθερής φιλίας ανάµεσα στα δύο κράτη, η οποία θα βασιζόταν σε ένα σύµφωνο φιλίας, µη επιθέσεως και διαιτησίας µε όσο το δυνατόν, ευρύτερο περιεχόµενο. Στη συνέχεια εξέφραζε τη βεβαιότητα του ότι καµιά από τις δύο χώρες δεν είχε εδαφικές βλέψεις απέναντι στην άλλη. Ειδικότερα, η Ελλάδα αποδεχόταν τις προηγηθείσες υπογεγραµµένες συνθήκες ειρήνης και αναλάµβανε τη δέσµευση να τις τηρήσει ανεπιφύλακτα. Καταληκτικά, υπογράµµιζε ότι για την υλοποίηση µιας επιτυχούς Ελληνοτουρκικής προσέγγισης, προϋπόθεση ήταν να αρθούν οι εκκρεµότητες που είχαν προκύψει, µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, µετά την υπογραφή της σύµβασης ανταλλαγής πληθυσµών και των συνακόλουθων συµφωνιών. 

Ακόµη από το βιβλίο, σελ. 162 – 163: «Όµως, σε … του 1933» 

Αυτήείναι µια πρώτη ενδεικτικήπροσέγγισητων θεµάτων. Κάθε άλληαπάντηση επιστηµονικάτεκµηριωµένη είναιαποδεκτή. 

